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ВСТУП 

Актуальність теми. Актуальність проблеми навчання дітей з 

особливими освітніми потребами обумовлена кількістю таких дітей, яка 

постійно збільшується, а відповідно й зростає попит на спеціальну освіту. 

Новітнім напрямом спеціальної освіти є інклюзивне навчання, що забезпечує 

можливість отримання освіти дітей з особливими освітніми потребами за 

місцем проживання та передбачає створення для цього необхідних умов. 

Перед педагогами постає нова проблема формування згуртованого колективу 

класу, позитивної взаємодії між дітьми з особливими освітніми потребами та 

їхніми однолітками. Входження дитини з особливими освітніми потребами в 

в колектив дітей з типови розвитком, дає їм потужний ресурс для розвитку. 

Від того, як однолітки будуть ставитися до дітей, буде залежати їх мотивація 

до навчання та психологічний комфорт. Взаємодія з однолітками сприяє 

когнітивному, фізичному, мовленнєвому, соціальному та емоційному 

розвитку дітей з особливими освітніми потребами та мотивуює до 

цілеспрямованого використання нових знань і вмінь.  

В інклюзивних класах взаємодія між учнями з особливими освітніми 

потребами та дітьми з типовим розвитком сприяє налагодженню між ними 

дружніх стосунків, завдяки чому діти вчаться природно сприймати і 

толерантно ставитися до людських відмінностей, стають більш чуйними, 

готовими допомогти. 

Формування позитивних взаємин дітей в інклюзивному класі є 

важливим напрямом роботи класного керівника. Вчитель є помічником 

соціального педагога, психолога в справі залучення дітей з особливими 

освітніми потребами до активної взаємодії з однолітками. Адже саме в 

ситуаціях неформального спілкування створюються найбільш адекватні 

умови для проведення цілеспрямованої роботи по інтеграції кожного учня з 

особливими освітніми потребами в соціокультурне середовище, незалежно 

від ступеня порушення його розвитку. Завдяки контактам із друзями діти з 

особливими освітніми потребами розвиваються, вчаться жити у злагоді з 
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людьми, у них формується взаємоповага. Діяльність вчителя щодо 

формування взаємодії учнів в інклюзивному класі є способом оптимізації 

процесу соціалізації дітей та виконує при цьому функції соціокультурної 

адаптації, профілактики дезадаптації, соціокультурної реабілітації. 

А. Колупаєва зазначає, що усвідомлення переваг залучення дітей з 

особливими освітніми потребами в загальноосвітній простір полягає у 

позитивному впливові на розвиток як дітей з особливими потребами, так і їх 

однолітків з типовим розвитком. Ефект залучення визначається вченою за 

поведінковими і діяльнісними проявами дитини: бажання йти до школи, 

радісним настроєм від перебування в класі, позитивними змінами в 

результатах навчальної діяльності. Створення демократичної атмосфери в 

класі сприяє формуванню дружніх стосунків у дитячих колективах для того, 

щоб всі діти мали одинакові можливості і права та відчували себе 

повноцінними членами класного і шкільного колективу. 

Тільки дружне спілкування, спільна участь у загально шкільних та 

класних заходах, підтримка у подоланні труднощів сприятимуть 

формуванню згуртованого колективу інклюзивного класу, що створює 

позитивні умови для включення дітей з особливими освітніми потребами в 

соціум як повноправних членів. 

Аналіз досліджень і останніх публікацій вчених свідчить, що науковці 

(В. Бондар, Л. Вавіна, Е. Данілавічютє, В. Засенко, Т. Ілляшенко, 

А. Колупаєва, С. Литовченко, С. Миронова, Д. Мітчелл, Т. Сак, Н. Шматко, 

Д. Харві, Л. Шипіцина та ін.) досліджують різні аспекти інклюзивної освіти. 

Дослідженню проблем взаємин учнів інклюзивного класу, формуванню 

соціальних стосунків присвячені окренмі дослідження вчених (Р. Коззуол, 

А. Конопльова, Т. Лещинська, І. Лошакова, Е. Новіцкі, В. Олешкевич, 

О. Чопік та ін.). Все ж залишилося ще багато невисвітлених аспектів цієї 

проблеми, зокрема особливості взаємодії учнів інклюзивного класу є 

актуальною проблемою, що потребує детального вивчення.   
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Актуальність проблеми взаємин учнів інклюзивного класу обумовило 

вибір теми дослідження: «Особливості взаємодії учнів інклюзивного класу». 

Мета дослідження – розробка педагогічних умов формування 

позитивних взаємин учнів інклюзивного класу. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми взаємин учнів 

в інклюзивному класі. 

2. Розробити методику дослідження взаємин учнів інклюзивного класу. 

3. Експериментальним шляхом визначити особливості взаємин між 

учнями з особливими освітніми потребами та їхніми однолітками з типовим 

розвитком. 

4. Провести кількісний і якісний аналіз результатів дослідження. 

5. Розробити педагогічні умови формування позитивних взаємин учнів 

інклюзивного класу. 

Об'єкт дослідження – виховний процес в інклюзивному класі. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування позитивних 

взаємин учнів інклюзивного класу. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень;  

– емпіричні: соціометрія (соціометрична методика застосовувалась для 

діагностики взаємин в класі з метою їх поліпшення), методика «Оцінка 

другові», методика незакінченні речення «Наш клас». 

Практичне значення результатів дослідження полягає в можливості 

використання отриманих результатів для виховної роботи педагогів з дітьми 

інклюзивних класів. Результати дослідження також можуть 

використовуватись студентами при вивченні педагогіки інклюзивної освіти, 

проходженні психолого-педагогічної практики в закладах загальної середньої 

освіти з інклюзивною формою навчання. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалась на студентській 

науковій конференції за підсумками науково дослідної роботи студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології  (м. 

Кам’янець-Подільський квітень, 2019). Результати дослідження відображенні 

у публікації в збірнику студентських наукових робіт. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(51 найменування). Загальний обсяг магістерської роботи ˗ 77 сторінок, з них 

– 70 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 

1. Аналіз літературних джерел засвідчив, що впровадження 

інклюзивного навчання в освітній простір окреслює коло проблемних питань, 

що потребують вирішення. Однією з актуальних проблем інклюзивної освіти 

є формування позитивних взаємин учнів з особливими освітніми потребами 

та учнів з типовим розвитком. 

Інклюзивні освітні послуги охоплюють усі аспекти академічного і 

суспільного життя учня та включають формування індивідуального 

навчального плану, створення сприятливого навчального середовища, 

забезпечення допоміжними послугами та супроводом фахівців тощо. 

Інклюзивна форма навчання – спосіб організації навчальної діяльності, який 

передбачає роботу вчителя з учнями різного рівня психофізичного розвитку в 

умовах аудиторного і позааудиторного навчання.  

Завдяки цілеспрямованому спілкуванню з однолітками у дітей з 

особливими потребами поліпшується когнітивний, мовленнєвий, соціальний 

та емоційний розвиток. При цьому ровесники відіграють роль моделей для 

таких дітей. У дітей є можливості для налагодження дружніх стосунків з 

однолітками з типовим розвитком й участі в громадському житті. Оволодіння 

новими вміннями та навичками відбувається функціонально, а не теоретично. 

Навчання проводиться з орієнтацією на сильні якості, здібності та інтереси 

дітей. Водночас  діти з типовим розвитком вчаться природно сприймати і 

толерантно ставитися до людських відмінностей, налагоджувати й 

підтримувати дружні стосунки з людьми, які відрізняються від них. Вони 

навчаються співпраці, а також поводитися нестандартно, бути винахідливими 

та співчутливими. 

Формування позитивних взаємин в інклюзивному класі є однією з 

ключових проблем інклюзивної освіти, що потребує вирішення. 

Налагодження товаристських стосунків учнів інклюзивного класу, основаних 

на принципах взаємоповаги, взаєморозуміння, прийняття усіх індивідуально-
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психологічних особливостей є важливим завданням команди психолого-

педагогічного супроводу. 

2. На основі аналізу літературних джерел було визначено актуальним 

та необхідним дослідження взаємин учнів в інклюзивному класі. Метою 

констатувального етапу дослідження було визначення особливостей взаємин 

учнів інклюзивного класу. Для дослідження нами було обрано наступні 

методи: соціометрія; методика «Оцінка другові»; методика незакінченні 

речення «Наш клас»; спостереження. 

На основі результатів усіх методик визначались особливості взаємин 

учнів інклюзивного класу, зокрема: соціометричний статус кожного учня в 

системі міжособистісних стосунків у класному колективі та учнів з 

особливими освітніми потребами в інклюзивному класі; ступінь 

згуртованості-роз'єднаності в інклюзивному класі; внутрішньо групові 

підсистеми, згуртовані утворення, на чолі яких можуть бути свої 

неформальні лідери; рівень взаємодії між учнями інклюзивного класу; 

наскільки учні з особливими освітніми потребами включенні у колектив 

класу; чи виникають (як часто) конфлікти між чунями з особливими 

освітніми потребами та однокласниками з типовим розвитком; чи наявні 

дружні, товаристські стосунки учнів з особливими освітніми потребами та 

учнів з типовим розвитком. 

3. Результати дослідження засвідчили, що у класі присутні «Бажанні», 

«Неприйняті» та «Ізольовані» учні. Серед учнів класу не було виявлено 

«Зірок». В загальному показники соціометрії засвідчили, що найбільшу 

частину учнів становлять «Неприйняті», що є негативним для формування 

взаємин у колективі. Учениця з особливим освітніми потребами входить у 

групу «Неприйняті» за показниками соціометрії. Проте входить в гурпу 

«Бажані» за методикою «оцінка другові». Учні з типовим розвитком 

висловили бажання подружитись з цією ученицею, що є позитивним 

показником її включення у колектив класу. У процесі дослідження також 

виявлено середній рівень взаємодії та взаємин учнів інклюзивного класу. 
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Визначенні особливості взаємин учнів з особливими освітніми потребами та 

учнів з типовим розвитком інклюзивного класу обумовлюють пошук шляхів 

для формування позитивних взаємин у класі. 

4. Метою формувального експерименту була розробка педагогічних 

умов формування позитивних взаємин в інклюзивному класі, зокрема: 

налагодження співпраці закладу загальної середньої освіти з дошкільними 

закладами освіти; формування психологічної готовності учнів з типовим 

розвитком до спільного навчання з однокласниками з особливими освітніми 

потребами; підготовка дитини з особливими освітніми потребами до 

включення у колектив ровесників-однокласників; адаптація навчального 

середовища; співпраця з батьками; створення позитивної та толерантної 

атмосфери в шкільному середовищі; систематичне проведення зборів класу. 

Виконане дослідження має загальну практичну спрямованість. Було 

педагогічні умови, спрямовані на формування позитивних взаємин учнів 

інклюзивного класу, які можуть бути використані в практиці роботи з учнями 

інклюзивних класів.  

Проведене дослідження потребує подальшого вивчення, зокрема 

перспективним напрямом дослідження буде апробація розроблених умов 

формування позитивних взаємин учнів інклюзивного класу та розробка 

програми тренінгу, спрямованого на формування колективної взаємодії учнів 

інклюзивного класу. 
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